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三沢市教育委員会 令和５年度 １１月定例会 

 

  １ 日  時  令和５年１１月２７日（月）  １４時００分 開会 

                         １４時３０分 閉会 

   

  ２ 場  所  三沢市役所 別館４階 第１研修室 

   

  ３ 出席委員 

    教 育 長                 山 内 康 之 

    委   員                 本 江   宏 

    委   員                 黒 沢 のぞみ 

    委   員                 松 森 まゆみ 

    委   員                 小 向 香 織 

    

   

  ４ 出席職員 

    教育部長                  田 辺 正 英 

    教育総務課 参事兼課長           岡 部 章 典 

    教育総務課 副参事兼課長補佐        和 久 美登里 

教育総務課 副参事兼課長補佐        池 田   修 

    学務課   課長              木 村 友 昭 

    学務課   課長補佐兼学務係長       浪 岡 さゆり 

    学校教育課 課長              藤 田 文 明 

    生涯学習課 課長              舘   郷 司 

    学校給食センター所長            石 井   聡 

    学校給食センター所長補佐兼施設係長     小比類巻 政光 

    教育総務課 教育総務係長（書記）      宮 木 ひと美 

   

  ５ 傍聴者  ２名 

   

  ６ 議事日程 別紙のとおり 
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【別紙】 

  
 三沢市教育委員会 令和５年度１１月定例会 議事日程 

  

  開会 

   

  第１ 会議録署名委員の指名 

   

  第２ 会期の決定 

   

  第３ 前回会議録の承認 

   

  第４ 報告案件  

 報告第９号 令和５年度教育長の主な活動報告（１０月～１１月）について 

  

  第５ その他 

           

  閉会 
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開会  １４時００分 

                   

○開会 

  

■山内教育長 

 ただ今から、令和５年度１１月定例教育委員

会を開会いたします。それでは、お手元に配付

してある議事日程により、会議を進めます。 

  

                   

○日程第１ 会議録署名委員の指名 

  

■山内教育長 

 会議録署名委員の指名を行います。 

 会議録署名委員は黒沢委員と小向委員を指

名いたします。よろしくお願いいたします。 

  

                   

○日程第２ 会期の決定 

  

■山内教育長 

 会期についてお諮りいたします。 

 会期は、本日２７日の１日でよろしいでしょ

うか。 

 （「異議なし。」と声あり） 

それでは、本日の１日といたします。 

  

                   

○日程第３ 前回会議録の承認 

  

■山内教育長 

 前回、会議録の承認について、お諮りいたし

ます。前回の会議録は、お手元に配付しており

ますが、会議録のとおり承認としてよろしいで

しょうか。 

 （「異議なし。」と声あり） 

 ご異議ございませんので、承認といたします。  

  

 

                   

○日程第４ 報告案件 

  

■山内教育長 

 続いて報告案件に移ります。報告第９号 

令和５年度教育長の主な活動報告（１０月～

１１月）を議題といたします。 

事務局より説明をお願いいたします。 

 

■教育総務課長 

報告第９号 令和５年度教育長の主な活

動報告（１０月～１１月）について、ご報

告いたします。令和５年１０月の主な活動

ですが、４日（水）に平川市南田温泉ホテ

ルで開催された、県都市教育長協議会第２

回定例会に出席しました。１０日（火）か

ら２５日（水）にかけ、市内各小中学校の

校長面談や教職員の勤務状況把握のため、

学務学校訪問を行っております。１１日

（水）は、おいらせ町の阿光坊古墳館他へ

の教育委員社会施設等視察研修に参加して

おります。１８日（水）には、公会堂大ホ

ールにて行われた、ゆめチャレ教室に出席

しております。２１日（土）には、公会堂

大ホールにて開催された、県立三沢商業高

等学校の創立６０周年記念式典に出席して

おります。２７日（金）には、公会堂にて

行われた、第４９回全日本教育工学研究協

議会青森大会に出席、同日夜にホテルグラ

ンヒルつたやにて同大会の懇親会に出席し

ております。２８日（土）は、第三中学校

７０周年記念式典に出席しました。続いて

１１月ですが、２日（木）は国際交流教育

センターにて行われた、第５０回県小中学

校教頭会研究大会上北大会に出席、同日夜

にホテルグランヒルつたやにて同大会レセ

プションに出席しております。６日（月）

は、小川原湖青年の家にて行われた、第３

回上北地方教育・福祉事務組合教育委員会
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臨時会に出席、また同日国際交流教育セン

ターにて開催された、市姉妹都市友好親善

使節団帰朝報告会に出席しております。８

日（水）は、青森市ねぶたの家ワラッセに

て開催されました、第２回市町村教育委員

会教育長会議に出席しております。９日

（木）は、公会堂にて行われた、市小中学

校音楽交歓会に出席、また同日、七戸町の

中央公民館において開催されました、上十

三市町村教育委員会連絡会議の教育委員・

教育長研修会に出席しております。１０日

（金）は、小川原湖青年の家にて開催され

ました、管内市町村教育委員会教育長会議

及び指導主事全員協議会に出席しておりま

す。１２日（日）は、国際交流スポーツセ

ンターにおいて開催されました、第５５回

県ＰＴＡ研究大会上十三大会に出席してお

ります。２２日（水）は、国際交流教育セ

ンターにて行われた、第６６回県知的障害

教育研究大会上北大会に出席しておりま

す。２４日（金）は、総合社会福祉センタ

ーにて開催されました、上北地方中学校長

会学校経営研究会に出席しております。２

５日（土）は、ホテルグランヒルつたやに

て行われた、令和５年度市文化功労賞・奨

励賞合同祝賀会に出席しております。以上

で説明を終わります。 

 

■山内教育長 

 それでは私の方から若干説明をしたいと思

います。１０月でありますが、１０日と１２日

と２０日と２４日と２５日の５日間に渡って、

学務学校訪問が行われましたけれども、それ

についての概要をお知らせしたいと思います。

学務学校訪問の目的は、１年間の中間地点に

おける各学校の経営の進捗を報告していただ

く機会であります。具体的には、校長先生個

人、教職員の人事評価シートをもとに、学校の

経営の進捗について報告を受けました。次に、

教頭先生はじめ、教職員、そして市職員も含め

た方々の中間評価を報告していただきました。

それから時節柄、人事協議が近いものですか

ら、来年度に向けて現在把握している職員の

次の動向についても報告していただきました。

例えば、今年度をもって退職の意向を表明し

ている方、あるいは退職した後に再任用等を

希望する方、それから既に来年度を見越して、

他の管内への転入を希望する方、それから管

内でも、別の学校に転任して心機一転を図り

たい方、さらに採用を３年経過した教職員、同

じ学校に１０年在籍している教職員、そして

三沢市１５年在職している教職員の方々の希

望を確認した情報をお知らせいただきたいと

いうことで、校長との面談を行いました。併せ

て、下半期の学校経営に向けて激励の機会と

させてもらいました。この学務学校訪問を経

て、１１月に校長先生方に、教育委員会事務局

の方に来ていただいて、県の教育事務所長へ

の説明に必要な書類提出、その他異動に関す

る詳細な説明をいただくわけですけれども、

その前段階の分かりうる情報をこちらにお知

らせいただいたというふうなことでございま

す。次に１１月であります。１１月２１日 第

２２回花壇コンクール及び第２１回花と緑の

写生コンクール表彰式についてお知らせした

いと思います。昨年度もこのお話をしました

けれども、今年は猛暑でありましたので、非常

に大変だっただろうなというような思いも含

めて、学校が苦労しながら花壇を整備したと

いうようなところを改めてご報告申し上げた

いなと思います。祝辞において、花壇コンクー

ルでは、今年の猛暑により学校の花壇として

の表現を思うように果たせなかった事情があ

っただろうなというふうなことと、今年の場

合は夏枯れを克服できたかどうかが課題であ

るというふうなことを申し上げました。その

際に暑い時の水やりは、涼しい早朝か夕方に

たっぷり水をあげることというふうなこと。
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それから市内業者の中屋敷建設さんからステ

ビアキングを市内の学校へ寄贈をいただいて

おりましたので、そういった肥料を適宜使い

ながら管理してほしいというふうなことを申

し上げました。さらに暑さに強い植物を考え

てみるのも良いのではないだろうかというふ

うなアドバイスを祝辞の中で申し上げました。

次に写生コンクールの方では、１人１人の作

品を講評し述べましたけれども、今回は全体

的な感想を申し上げたいと思います。写生コ

ンクールでは、見たままを写すという、写生を

描かれたものはどちらかといえば少ない方だ

ったんじゃないかなというふうに思っていま

す。しかしながら、低学年に写生というふうな

ことを言っても、難しいことでもありますの

で、想像の域も少し入れて審査の基準に含め

たというようなことをお話し申し上げました。

今回の選考の際の基準については、丁寧に描

かれているものを選びましたというふうなこ

と。二つ目に、描きたいものが大きく描かれて

あるもの、今回のテーマがはっきりしており

ますので、そういった花と緑がきちんと大き

く描かれてあるものという、そういう基準で

ありました。三つ目に、色で目立つように描か

れているものというふうに選んだつもりです。

そして四つ目に、背景の色を控えめに、できる

だけ薄い色で描いたもの、あるいは、中学生ぐ

らいになると、逆に濃い色を使って、その草花

を目立たせるっていうような、そういったも

のもありましたけれども、基本的に小学生段

階は背景の色を控えめに薄い色で描かれたも

のというふうなことで選んでみました。それ

から五つ目に、余白があまり大きくならない

ようにということと、六つ目に色同士が喧嘩

する場合がありますので、例えば青緑と２色。

補色と言いますけれども、これらが変化して

見えると目がチカチカしてくるものです。そ

ういったことにならないように、色合いを考

えて着色してほしいというふうなことをポイ

ントに伝えました。終わりに総評であります

けども、今年も草花を大切にしようとする優

しい気持ちが十分伝わってきましたと、ただ、

できればこのところ、応募数が毎年減ってき

ております。ですので、たくさんの人に是非応

募してもらいたいなというふうな希望を述べ

て、コンクールの講評を終えました。以上で、

私の１１月の花壇コンクール及び花と緑の写

生コンクールの表彰式を報告させていただき

ました。以上でございます。 

 

■山内教育長 

 ただ今の報告にたいしまして、委員の皆様

からご質問等ございましたらお願いいたし

ます。ないようですので、報告第９号 令和

５年度教育長の主な活動報告（１０月～１１

月）についての報告は終わりといたします。 

 

                   

○日程第５ その他 

 

■山内教育長 

 委員の皆様にお知らせする事項をお手元に

配付しておりますので、教育総務課からお願い

いたします。  

 

■教育総務課長 

 教育総務課からその他の報告事項について

ご説明します。１件目ですが、令和５年三沢

市議会第４回定例会の日程についてご説明い

たします。招集告示は１１月２２日（水）、議

会開会が１２月４日（月）、一般質問が１２月

７日（木）と８日（金）、特別委員会が１２月

１２日（火）、１３日（水）、そして閉会が１２

月１５日（金）、以上の日程で行われる予定で

あります。教育総務課からは以上でございま

す。 

 

■学務課長 
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 特にございません。 

 

■学校教育課長 

 学校教育課から、「ゆめチャレ教室！」につ

いての報告をいたします。教育委員の皆様に

はお忙しいところ当日お越しいただき、心よ

り感謝申し上げます。資料をご覧ください。

各新聞社様が記事に取り上げ、わかりやすく

紹介してくださいました。４人の講師の方か

らの故郷を大切にする思いや温かい励まし

の言葉に、子どもたちは自分の夢に向かって

前向きに取り組もうとする気持ちを新たに

したようです。来月に校長会代表によるワー

キンググループ開き、今年度の反省をまとめ、

次年度の方向性を検討する予定です。続いて、

「三沢市小・中学校音楽交歓発表会」につい

て報告いたします。こちらは４年ぶりに公会

堂で開催されました。会場には多くの保護者

の方が訪れ、立ち見の方も出るほどでした。

資料をご覧ください。新聞記事の写真のよう

に、小学生・中学生が少し緊張しながらも、

日頃の学習の成果を堂々と発表していまし

た。また、招待参加した三沢第一幼稚園の皆

さんも元気いっぱいの演奏を披露してくだ

さいました。最後には「三沢市民の歌」の大

合唱が会場に響き渡りました。以上、学校教

育課からの報告でした。 

 

■生涯学習課長 

 生涯学習課からは令和６年三沢市成人式

についてお知らせいたします。日にちは、令

和６年１月７日（日曜日）実施いたします。

時間は１３時から式典が開始となります。場

所につきましては、三沢市公会堂大ホールで

す。対象者は男性２３３人、女性１９１人の

合計４２４人となっております。この対象者

は、平成１５年４月２日～平成１６年４月１

日までに出生された方となっており、出席さ

れる方は事前申込制となっております。今回、

令和６年の入場につきましては、コロナ前の

状況に戻し、これまでは新成人のみでしたが、

家族の入場も可といたします。なお、成人式

の内容につきましては、後日マックテレビで

放送する予定です。以上です。 

 

■給食センター所長 

 特にございません。 

  

■山内教育長 

 ただ今のその他の報告事項に対しまして、委

員の皆様からご質問等がございましたらお願

いいたします。 

 

■本江委員 

 久しぶりに行われた小中の音楽交歓会、本

当びっくりするほどの保護者の数でした。久

しぶりっていうこともあるのでしょうけど

も、非常に感動的だったなと私は思います。

子供たちはこういった音楽を通じて互いに

交流し合い、良い音楽を聴けるという機会は

心を磨くと言いますか、そういう非常に大事

なものだと思いますので、是非この長いネー

ミング看板のように、長い歴史が続けばいい

なと思いながら聴いておりました。以上です、

ありがとうございます。 

 

■小向委員 

生涯学習課の方に質問があるんですけど

も、成人式は今までどおりに戻すというお話

でしたが、会食等も今までどおり予定されて

おりますでしょうか。 

 

■生涯学習課長 

 会食につきましては、ございません。その

代わり、恩師の方のメッセージとか、あと帰

りの際に記念品とかを差し上げる予定で考

えております。 
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■小向委員 

 はい、わかりました。今回はうちの息子も

成人式だったので、非常に楽しみにしており

ます。よろしくお願いいたします。 

 

■山内教育長 

他にございませんか。ないようですので、

その他については終わりといたします。最後

に委員の皆様から委員会事業等について確

認したいことやご意見、ご感想などをお願い

します。 

 

■小向委員 

 給食センターの方の毎月のお手紙楽しみに

拝見しております。１１月が食育月間だという

ことで、こだわり豚を使ったメニュー、非常に

楽しみに子供たちと見ていました。また、毎月

のようにですね、外国のメニューで先々月はナ

ンだったり、先月はマーラーカオなど、今まで

の給食のメニューになかったようなものが入

っていたり、非常に楽しみにいつも見ています。

また、地産の食材がふんだんに使わてることが

給食だよりに載っていましたので、是非、表の

面だけじゃなくて裏の面もお母さん方に見て

いただきたいなと思っております。以上になり

ます。 

 

■松森委員 

 文化の秋ということで、学校の文化祭、市民

文化祭、ご報告にもありました、音楽交歓会を

拝見いたしました。音楽交歓会は、各学校で色

んな演出で工夫されていて、楽しませていただ

きました。リコーダーを吹いたり、それから鍵

盤ハーモニカを使っていた学校もありまして、

少し前までは感染症対策で、楽器を吹かずに指

のみの学習をしていた時期もあったようでし

たので、以前のことを踏まえると、当たり前の

ことが当たり前にできるようになったことを、

とても喜ばしく思いました。素晴らしい発表会

をしてくれた子供たち、指導してくれた先生方、

このような機会を開催するにあたって準備し

てくださった教育委員会の皆様に感謝したい

と思います。ありがとうございます。  

  

■黒沢委員 

報告事項でもありました、ゆめチャレと音

楽交歓会に出席いたしました。コロナを明け

て学校行事なども色々と再開されている状

況の中で復活した行事ではありますけれど

も、会場に入ってきた子供たちがすごくワク

ワクしている感じや発表を見ながら子供た

ち、キラキラしている眼差しっていうのを拝

見いたしますと、やはり集うということ自体

に、また深い意味があるのかなというのを感

じました。ゆめチャレに関しては、各単体の

学校でも同じように、将来の職業についての

勉強を取り入れているところもかなり増え

ましたけれども、この集うということが本当

に意味を持つのだろうと思いました。子供た

ちは成長過程にありまして、生まれてから感

覚を豊かに育てるためには、色々な刺激を受

けなければならないっていう、小さな命なん

ですけれども、そういった中で学校の中でも

同じことをただ学べばいいのではなく、この

集うということが、感覚として豊かな影響が

あったのではないかなというふうに思いま

した。音楽交歓会も、大きな学校ですと他学

年一つでの発表もありましたけど、小さな学

校は１年生から６年生まで、もしくは中学校

１年生から３年生までの、そういった姿を見

る中からも学ぶこともありますでしょうし、

やはり同じ三沢市の子供とはいえ、学校の特

色もありますし、そういった中で子供たちは

さらに豊かな感覚を見つけるのかなと思い

ます。今後も続けてほしいなと思う事業であ

りました。これから冬に向けてそろそろ大学

ですと、推薦入学がもう始まっているんです

ね。知り合いのお子さんも進んで上京してお
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りました。中学校のお子さんも、寒さととも

にストレスをきっと感じる時期になるとは

思いますが、大人は焦ってしまうし、自分が

できなかったことを願ってしまうんですよ

ね。でも、子供たちには子供たちの進み具合

っていうものがありますので、その辺りは先

生方が、子供の気持ちと、保護者の方の気持

ちを上手にサポートして、子供が未来を決め

るのは本当に難しい状況の中で、それでも自

分が決断できるような道筋を作っていただ

けたらなと思うところです。今回も色々と拝

見させていただき、ありがとうございました。 

 

■本江委員 

 先程のご説明どうもありがとうございまし

た。まず、１１月に入って雪が降ってきました

ので、今朝もそうですけども、子供たちペチャ

ペチャと雪を踏んで楽しんでいましたけれど

も、歩道の頭上に雪がはみ出して落ちてきたり

しますので、子供たち気をつけていただきたい

なと思っていました。それともう一つ、先程話

が出ておりました、受験に絡んで夜に塾へ通う

子供たち増えてくると思います。行き帰りの交

通面、また人によっては、遠くの方まで通って

いる子供たちもいるようですので、交通の面で

十分、気をつけていただきたいなと思っていま

した。それから、先日、高校の進学志望の一次

調査の結果が新聞等に載っておりました。県内

高校への進学志望倍率が全体で１割を下回っ

たっていう、単なる生徒数が減っているだけじ

ゃなくて、私立高校を第１志望とする子が非常

に増えてきたと。私立高校が５年連続増えてき

ているということで、第１志望が私立高校、第

２志望が県立高校という状況が生まれてきて

いますので、そうすると私立高校の情報という

のをしっかり握っておかないといけないので

はないかなと思っておりました。特に、パリの

オリンピック関係もあって、１０代の子たちが

参加できるオリンピック種目も増えてきたっ

ていうこともあって、例えば今だと、ボルダリ

ングやスケートボードとか他にもありますが、

するとそれに絡む進学希望にも繋がるという

ふうなこと。実は２ヶ月位前になりますけども、

市内の青森屋のあの辺りの坂をスケートボー

ドで下りてきた子がいて、とんでもないスピー

ドでしたので、私は下の方で見ていてびっくり

しましたけども、見事にすっと滑って駅の方に

向かっていきましたが、レベルが高くなってき

たなって。そう言って良いのかは判りませんけ

ども、そういうふうなスキルを持った子供たち

は増えてきているということで、進路に絡んで

その進路情報というのを把握しておかなきゃ

いけないのではないかなと思っていました。色

んな質問等で例えば、県立高校への進路志望で

も、秋田方面とか岩手方面とか、またその反対

に他県から青森県に進学志望する倍率が１倍

を超える可能性もあるんですけども、そういう

ふうな情報を把握した上でアドバイスなどを

よろしくお願いしたいなと思っておりました

ので、今後ともよろしくお願いいたします。以

上です。 

 

                   

○閉会 

  

■山内教育長 

 ありがとうございました。以上で、日程は全

て終了いたしました。これを持ちまして１１月

定例教育委員会を閉会いたします。１２月の定

例会の日程でございますが、１２月２２日、金

曜日、午後３時に開催したいと考えております

が。 

（「異議なし。」と声あり） 

ご異議ございませんので、１２月定例会は、１

２月２２日、金曜日、午後３時からといたしま

すので、よろしくお願いいたします。 
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閉会  １４時３０分 

 

 

■会議録署名者 

 教育委員  黒 沢 のぞみ 

 

 教育委員  小 向 香 織 

 

 書  記  宮 木 ひと美 

 


